2012. szeptember 19. 1. Miiveletek tortekkel, hatvanyokkal, gyokokkel.

(Valogatas a feladatgytijteménybdl, és néhany hasznos tudnivald. )

x/a_2=|a| (aecR )
2nla2n:|a| , 2n+l[a2n+1:a

Mindig figyeljunk erre : =

( aeR,

neN® ) m

Bev. Mat. BME

A Oy = (02=y) = |8 -y

Hasznos azonossagok : a"-b"= (a-b)( a"t+a" % bt +a-b"2+p" )

( a,beR,

neN*' ) ,

P.. a=1, b=q=1 1+q+9% +..+q" 1=

1-q

a’?-b%=(a-b)-(a+h)

n=2 esetén

(Id. mértani sorozatok )

n=3 a’-b=(a-b)-(@@%+ab+b?)
n=4 a* —b*=(a-b) (@ +a’b+ab? +b%
= a?f—p% = (a+b)-(a%*1-a% 2. p+a¥3.p2— . ta.pH2_pkT) (abeR, keN' )
a?* i p%* = (a+b)-(a® —aZ*.p+a®*?.p2 - +a-bPT_p%) (abeR, keN' )

Binomialis tétel :

n
vneN, VXxYyeR, (x+y)“=2[n)xn—k.yk,
k
k=0
ahol (:j — n~(n—1)~.|.(.|-(n—k+1) (keN, 1<k<n) és (gj =1 (' binomidlis egyiitthatok ) .
Pl.: n=2 esetén (x+ y)2=x2+2xy+ y2
_ 3_,3 2 2,3
n=3 (X+Yy)?=x"+3xy+3xy“ +y
n=4 (x+y)4:x“+4x3y+6x2y2+4xy3’+y4

1. Segédeszkoz hasznalata nélkiil szamoljuk ki az aldbbi kifejezések értékeit :

a) 3 [(-2-(-3)1+(-2)(-3=31+6= [9 | ,
4{[(2-3)-5+4]-2+3}+10 4-{[-1]-2+3}+10 4-1+10
b. = = = 2 ,
3-(7+2)-8 -6 27-8 19 19-21
. S TETR L) 20 = +7)2]:(-D)= (—=-7)-2 = 2 =
) (3 )2y~ L+ 121D = (=T
dy 673. (2% 127t (3= 6225216 t3% = —636* 6t | -1 |,
4 o4 11.8 3 3 52 12 .8
oy 225 [ 1 )g] > _ (6-6~100)4 ( 1 ) o= 23.3 )44 223
6078 1024 26-25 210 13 134
2 2 1 2 2
12 ,3 2 3 2 6:36,2 3 6 \» .2 36
f. = (== + (8 = (== +8% = (2)?2+22 =22 4 4=
) (6) (125)3 (8 %) (125)3 (5) 25
9) ( 1285 2 55" )72— (44.55.—116 )72— (z.i )_2_ K=l
' 3* (1t 27.58.118 5 4
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2. Irjuk fel primhatvdnyok szorzataként az aldbbiakat :

a)  24%.42%.12%.28-18° = (22.3)2.(2-3-7)%-(22-3)2-(2%2-7)-(2-3%)° =

= (2%.32).(2%.33.7%).(24.3%). (2% . 7). (22 -30) = (20.2%.2%.22.2%).(3%.3%.32.3%). (7% 7) =

_ ol8 ol3 44
o 3%.85. 20 49  3%.015.(28.5%. 72 3% 0.5t 72 _ 5352
' 16%. 6*. 702 216. (2%.3%). (22.52.7%) 2%2. 3%. 52.72 '

3. Segédeszkdz haszndlata nélkiil szamoljuk ki az alabbi kifejezések értékeit :

by 20e2oo 2P(1e2-2%) 2o [ 2

| 29 4210 2°-(1+2) 3 s 1
-3 5

by 1610 2,25 10" _ 08.101.25.105= | 2.10¢ |,
2.10°

360000-0,0000025  3,6-10°-2,5-107°
0,009 9.1073

= 4.10*.25.10%.10%= | 10 |,

c.)

d.) \/2_\/_2+\/2+\/_2_ (Y2-42) +( 2+«/_2)2: (2—\/_2)+(2+\/_2): i -2

2+J2 \2-J2 J2+y2[2-2 J4-2 V2

e) (164255 16220 )? = (Y (L ++5)? - (VL -+5)?)? = (| VL ++5 || Vi1 -5 )2 =

= ((V1144B)=(V11-45))2= (2.45)%2 | =20

4. Rendezzilk nagysag szerinti sorrendbe az alabbi széamokat :

a) a=-10° , b=In5 <In25%<Ine?=2,
c =Ilgl00 =2 , d :—l.
8
= a<d<bx<ec
2 1 1
by a=2°3% | b:43=3i, c=252% =5,
3[4
3
5 1 2 3
d=— -~ | e =8 =22 -2./2, f =327 =3,
100 20 V8 V2 V21

b é d 1-nél kisebb pozitiv szamok, és nyilvanvald, hogy d <b . A tébbi szdam 1-nél nagyobb,

2 3
smvel 23 <22 , 6s 2 <15 miatt 2-4/2 < 3 , a nagysag szerinti rendezés :
= d<b<a<e<f<c|
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c.)

d)

e.)

5.  Hozzuk

a.)

b.)

c.)

d.)

e.)

Karolyi Katalin :

a=sin60°=§ , b =tg45° =1, c=cos45°=g ,
d =ctg(-45") =-ctg(45°) =-1 , e =c0s135° =cos (180°—45°) =—cos45° = —g
= ‘ d<e<c<acx<hb ‘
(-3 =|-3] =3,
b =sin 'z =sin bz +7 =sin(27r+£) =sin = = E )
3 3 3 2
c =Iog3% =-2,

= c<b<a

a=y7+443=(2+43)% = |2+43] = (2+43)
b =y11-6:42 = (3-+2)? = [3-42|= (3-42) ,

¢ =945 = {(2-45)7 = |2-45| = (\5-2) ,
d =y 4-23-4+243= (| (B3-1)2 -y (Y3 +1)% =

= ‘d<c<b<a‘

egyszer(ibb alakra az aldbbi kifejezéseket :

4
(,/&.i/?).(@.%);% (= a>0 )

o

e (3,4)

e (15 2)

e (0, 0.5)

[V3-1| - [3+1]= (¥3-1) - ({3 +1) =-2

(a2 a8z 2

a

1

(_2)n+1.(7)n _ (_1)n+1,2 _ (_1)n+1_4—n
(364)" +16"2 a" 14"

92*1 4 (/3 )2+2 B 9-3"+3.3" 123" e
367 +(V6)" (V3)-(32)"  BT+(VB)-(B)"  2:2"3

6% 22n+3 B 4n_8.4n B _7.4n B _iosn
125% + (/5 )2 5"+5-5" 6-5" — |

3

ab @2-b2)° (a+b)® a—b .‘(a+b)‘ ~ |a+b] (axih)
@+b)? | @-bn (a+b) @-b*  (a+b)? (a—b)? a-b Y
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£)

g.)

h.)

i)

k)

Karolyi Katalin :

(x=5)-(x+5) (x=3)-(x+3)

(x? —25)- (x +3)

x3 +3x2 —25x — 75

x> -25 x?+5

x> -3x  x°-9 Xx-(x=3) X2 +5 x-(x% +5) x3 + 5x
1- X2 x2 —1-x2
2 2 _
x_ -1 X" -1 SRRt 2 — (x#+1) .
94 3x-1 2-2x+3x-1 1-x2 1+x 1+ x)?
1-x 1-x
Xx—4 x+4 216x _ (x—4) 2(x+4) +16X _ 8x 28x+16x (x%44)
X+4 x-4  x“-16 X< -16 X< -16
( 2 2x . 2xP+2x LA 2, 2X 2% (x+1) 4
x2-x  1-x? x3 -1 x-1 x-(x=1)  (x=1)-(x+1) (x-1)- (x> +x+1)  x-1
2
_ 2-(x+D+2x° 2x-(x2+1) 4 _ 2 2 N 4 B 4x . (x#41 0) .
X-(Xx=1-(x+1)  (x-1) -(x*+x+1)  x-1 (x-1) (x-1)  x-1 (x-1)
( 2c 2 N 8c ). c-2 iy 1 1 N 4 )-2¢- c-2 _
c+2 3c-6 ¢2-4 " cZ_4c c+2 3:(c-2) (c-2)-(c+2) c-(c—4)
_ 3-(c-2)—(c+2)+12 9. c-2 2c+4 1 3 4 (c£42, 0, 4)
3-(c-2)-(c+2) c-4 3-(c+2) c-4 3-(c-4)
4/ 3 3[4
1 x-3x (= x>0 ) = yvxt Y Ux Vx2 [ o/
Ux Ux X Vx Vx
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